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1ª QUESTÃO: (1,0 ponto) 
A cadeia respiratória é parte de um mecanismo funcional que, devido às alterações a que está sujeito, é capaz de exercer influência sobre a vida e a morte da célula e do indivíduo.

Responda às questões: 

a) Onde ocorre a fase aeróbica da respiração celular? 
Resposta: Na mitocôndria, na presença de oxigênio. 
b) No óbito por asfixia ou por envenenamento por cianeto o que acontece com a produção de ATP? 
Resposta: Bloqueio da produção de ATP, devido à interrupção do fluxo de elétrons. 
c) A inutilização dos citocromos e a falta de aceptor final conduzem a que tipos de morte? 
Resposta: A inutilização dos citocromos conduz à morte por envenenamento por cianeto e a falta de aceptor final (oxigênio), à morte por asfixia. 
d) Por que a falta de oxigênio leva à morte por asfixia? 
Resposta: Porque os citocromos ficam "carregados" de elétrons, levando ao bloqueio do fluxo de elétrons ao longo das cadeias respiratórias que param, cessando de produzir ATP. 
e) Como podemos denominar o NAD (nicotinamida adenina dinucleotídeo), o FAD (flavina adenina dinucleotídeo) e o oxigênio, com relação ao hidrogênio, em função do papel que desempenham na respiração celular? 
Resposta: NAD e FAD - transportadores de hidrogênio (aceptores intermediários de hidrogênio) para o oxigênio, formando H2O.

Oxigênio - aceptor final. 


2ª QUESTÃO: (1,0 ponto) 
Estabeleça uma diferença entre: 

a) eucromatina e heterocromatina constitutiva; 
Resposta: Eucromatina - cromatina frouxa (cromossomos desespiralizados). 

Heterocromatina constitutiva - cromatina densa (cromossomos espira-lizados). 
b) eritrocitose e eritropenia; 
Resposta: Eritrocitose - aumento da taxa de hemácias.

Eritropenia - redução da taxa de hemácias. 
c) conjuntivo frouxo e conjuntivo denso; 
Resposta: Conjuntivo frouxo - mais células e menos fibras. 

Conjuntivo denso - mais fibras, menos células. 
d) célula procarionte e célula eucarionte; 
Resposta: Célula procarionte - não possui membrana nuclear separando os cromossomos do citoplasma. 
Célula eucarionte - núcleo individualizado, separado do citoplasma por membrana. 
e)secreção apócrina e secreção écrina. 
Resposta: Secreção apócrina - parte da célula é eliminada com a secreção. 

Secreção écrina - a célula secreta e só a secreção é eliminada. 



3ª QUESTÃO: (1,0 ponto) 
O heredograma a seguir refere-se ao caso de braquidactilia da foto. Identifique e justifique o tipo de herança. 
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Resposta: 
Herança autossômica dominante.

A característica aparece em todas as gerações. 

Ambos os sexos podem possuir ou transmitir a característica. 

Em II a metade dos indivíduos apresenta a característica. 

Indivíduos normais não transmitem a característica, como é o caso dos casamentos II.9 x II.10 e III.8 x III.9. 

Indivíduos com braquidactilia casados com indivíduos normais transmitem a característica para (aproximadamente) a metade de seus descendentes. 


4ª QUESTÃO: (1,0 ponto) 
A incidência da radiação solar ultravioleta (RUV) na superfície do nosso planeta é filtrada pela camada de ozônio existente na atmosfera. A produção dessa camada deve-se à interação da própria RUV com moléculas de O2.

Com relação às grandes falhas na camada de ozônio observadas em algumas regiões de nosso planeta, pergunta-se: 

a) Quais suas principais causas? 
Resposta: Os responsáveis por essas "falhas" na camada protetora são gases para refrigeração, usados em geladeiras e em condicionadores de ar, do tipo CFC (clorofluorcarbonos). Também são matérias-primas na produção de espumas plásticas, além de serem utilizados como material pressurizante em latas de aerossóis. 
b) De que forma ocorrem? 
Resposta: Os gases na atmosfera, sob a ação dos raios ultravioleta, decom-põem-se e liberam átomos de cloro que, por sua vez, reagem com o ozônio, transformando-o em moléculas de oxigênio, quebrando o equilíbrio existente na produção e consumo. 
c) Quais suas principais conseqüências? 
Resposta: A exposição ao sol pode ocasionar queimaduras de pele, cuja gravidade pode variar em função da RUV e aumento da incidência do câncer de pele. 


5ª QUESTÃO: (1,0 ponto) 
A dengue é uma doença infecciosa aguda, de origem virótica, transmitida por mosquito. Apresenta surtos epidêmicos, caracterizando-se por quadro febril súbito, moleza, dores musculares, dor de cabeça e falta de apetite. O desapareci-mento dos sintomas ocorre, aproximadamente, em uma semana. 

Cite cinco medidas adequadas ao combate do agente transmissor. 

Resposta: 
Nas Residências:
- Limpar calhas dos telhados; 

- Vedar caixas-d'água; 

- Manter os vasilhames invertidos, após lavagem, para evitar acúmulo de água. 

- Trocar regularmente a água dos recipientes que contiverem plantas. 

- Eliminar todo e qualquer recipiente, sem uso, que possa acumular água. 

- Perfurar todo e qualquer recipiente, porventura em uso, exposto ao tempo, capaz de acumular água. 

- Aplicar creolina nos ralos, semanalmente. 
Nos Jardins:
- Evitar o crescimento exagerado de mato que possa vir a dificultar a livre circulação da água; 

- Encher de areia as depressões do terreno para evitar a formação de poças; 

- Colocar peixes nos lagos, pois se alimentam das larvas dos mosquitos. 
No Prédio:
- Remover toda água parada das marquises e calhas; 

- Aplicar inseticida, creolina ou querosene nos ralos das garagens, subsolos e outras áreas do condomínio que acumulem água. 


6ª QUESTÃO: (1,0 ponto) 
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	O termo amamentação designa o ato de amamentar, de aceitar uma criança no próprio peito. Mais do que um simples ato de amor, representa a maneira mais eficiente e prática de alimentar e nutrir o filho sem os riscos que a alimentação artificial pode oferecer. 


Escreva sobre a importância da amamentação para a mãe e para o filho. 
Resposta: 

O leite materno é isento de contaminação e oferece as condições ótimas de assimilação pela criança, não sofre manipulação nem está sujeito à armazenagem que pode modificá-lo; possui anticorpos que passam da mãe para a criança, imunizando-a temporariamente contra diversas doenças; evita distúrbios digestivos no lactente, como costuma acontecer com a alimentação artificial; apresenta temperatura adequada e não tem custo.

A amamentação provoca um maior estreitamento psicológico no relacionamento mãe-filho. 


7ª QUESTÃO: (1,0 ponto) 
Preencha o quadro abaixo, informando com relação a cada glândula, dois hormônios que ela produz, explicitando, também, a função de cada hormônio mencionado. 

	Glândula 
	Hormônio 
	Função 
	

	Adeno-hipófise 
	1) ACTH (Hormônio adrenocorticotrófico) 
2) TSH (Hormônio tireotrófico) 
3) STH (Hormônio somatotrófi-co) 
4) FSH (Hormônio folículo esti-mulante) 
5) LH (Hormônio luteinizante) 
6) Prolactina 
	1) Estimula o córtex adrenal. 
2) Estimula a tireóide. 
3) Estimula o crescimento. 
4) Estimula o crescimento e a maturação dos folículos ovarianos. 
5) Estimula a ruptura do folículo maduro e promove a instalação do corpo amarelo. 
6) A prolactina é também chamada hormônio mameotrófico e estimula as glândulas mamárias. 
	

	Pâncreas 
	1) Insulina
2) Glucagon 
	1) Regula a taxa de glicose (hipoglicemiante).
2) Regula a taxa de glicose (hiperglicemiante). 
	

	Ovários 
	1) Estrogênio 
2) Progesterona 
	1) Age sobre o endometrio (fase proliferativa); caracteres sexuais femininos.
2) Age sobre o endométrio (fase secretória); modificações orgânicas na gravidez. 
	

	Córtex adrenal 
	1) Glicocorticóides
2) Mineralocorticóides (Aldosterona) 
	1) Resistência geral e metabolismo, glicídico, lipídico e proteíco . 
2) Equilíbrio hidrico e eletrolítico. 
	

	Tireóide 
	1) Tiroxina
2)Tirocalcitonina 
	1) Regula o desenvolvimento e o metabolismo geral.
2) Reduz a calcemia. 
	




8ª QUESTÃO: (1,0 ponto) 
Bactérias são encontradas nos mais diversos meios. Muitas delas causam infecções com graves lesões nos organismos animais (patogênicas) e se constituem em sério problema para o homem. Dentre estas infecções, por sua gravidade e elevada freqüência, sobretudo em populações de baixa renda, destaca-se o tétano, também conhecido, no caso neonatal, como "mal de sete dias".

Com referência ao tétano informe: 

a) o agente etiológico e tipo bacteriano envolvido; 
Resposta: Clostridium tetani - bactéria esporulada. 
b) forma de transmissão; 
Resposta: Contaminação por ferimentos profundos (principalmente). 
c) principal sintoma; 
Resposta: Rigidez muscular. 
d) recursos disponíveis de imunização ativa e passiva, caracterizando-os. 
Resposta: Vacina (Imunização ativa). Introdução do antígeno. É lenta. Anticorpo produzido vagarosamente. É duradoura. Invasores posteriores são reconhecidos. 

Soro ( Imunização passiva). Introdução do anticorpo fabricado fora do organismo. Efeito rápido, passageiro. Não há memória. 


9ª QUESTÃO: (1,0 ponto) 
A malária é uma parasitose que afeta mais de 200 milhões de pessoas em todo o mundo, principalmente nas regiões tropicais. 

Com relação à malária e ao parasito causador desta endemia especifique: 

a) o grupo e o gênero a que pertence o agente etiológico da doença; 
Resposta: Protozoário do grupo dos esporozoários do gênero plasmodium. 
b) as células alvo do parasito; 
Resposta: - Hemácias - células do sangue. 

- Hepatócitos. 

- Células Esplênicas. 

- Células da medula óssea. 
c) os tipos de reprodução do parasito ao longo de seu ciclo; 
Resposta: - Reprodução assexuada no interior das hemácias humanas. 

Reprodução sexuada no estômago do mosquito. 

Reprodução assexuada no interior dos cistos presentes na parede gástrica do inseto. 
d) duas medidas preventivas contra a doença. 
Resposta: a) Saneamento para erradicação do inseto. 
b) Uso preventivo de quinino e seus derivados. 


10ª QUESTÃO: (1,0 ponto) 
As mais diversas fontes de informação vêm abordando os fatores relacionados às doenças do sistema cardiovascular. Especial atenção tem sido dispensada ao infarto agudo do miocárdio (IAM). Recentemente uma emissora de televisão divulgou estatísticas que apontavam o Brasil como recordista mundial de IAM. Nessa oportunidade mereceu destaque a notícia de uma vítima de IAM com menos de quarenta anos de idade, ilustrando a preocupação com a incidência crescente desta doença, agora, em jovens desta faixa etária. 

a) Explique o papel predisponente ao IAM representado por cada um dos fatores indicados a seguir: 

1) sedentarismo - falta de estímulo do sistema circulatório, dificultando o desenvolvimento dos desvios (vias colaterais).
2) fumo (nicotina) - ação vasoconstrictora da nicotina nas coronárias.
3) sal - interfere na hipertensão, contribuindo para a retenção do líquido para o aumento do volume sangüíneo circulante.
4) estresse - reação exagerada do SNA com aumento das catecolaminas o que acarreta hipertensão, alteração do rítmo cardíaco, etc. 

b) Esclareça o papel do colesterol no desenvolvimento do IAM. 
Resposta: Contribui para a formação das placas de ateroma (depósitos de placas gordurosas na parede das artérias), diminuindo seu calibre, reduzindo seu fluxo, propiciando a formação de coágulos, determinantes de tromboses e infartos. 
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